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1ères Maths Spécialité         DS ࢔°૞    Samedi 10 Mai 2025                      Durée 1h30 
Calculatrice autorisée en mode examen                             Total sur 20 points 
 

Exercice 1 [3 points] 
Résoudre dans ℝ l’équation : ݁ଶ௫ + 4݁௫ − 5 = 0. 
 

Exercice 2 [1 point] 
Résoudre dans ℝ l’inéquation :  ݁ଷ௫ିଵ × ݁ି௫ାହ ⩽ ݁². 
 

Exercice 3 [4 points]  
Pour tout réel ݔ, on pose : ݂(ݔ) = ଶݔ) − ݔ2 + 1)݁௫. 
1. Calculer ݂′(ݔ), en étudier le signe puis dresser le tableau de variation de ݂ sur ℝ. 
2. Déterminer l’équation réduite de la tangente à la courbe représentative de ݂ au point 

d’abscisse nulle. 
 
Exercice 4 [3 points]  
Une unité de distance étant choisie, on considère un 
rectangle ܦܥܤܣ tel que ܤܣ = 5 et ܦܣ = 3.  
La perpendiculaire à (ܦܤ) passant par ܣ coupe [ܦܥ]  
en ܧ ; on pose ܽ =   .ܧܦ
 

On munit le plan du repère orthonormé (ܣ; ଓ⃗, ଔ⃗)  

avec ଓ⃗ = 
ଵ
ହ

ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ   et ଔ⃗ = 
ଵ
ଷ

ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ  . 
 

1. Donner sans justification les coordonnées de ܦ ,ܤ ,ܣ, ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ En déduire celles de .ܧ  et ܦܤሬሬሬሬሬሬ⃗ . 
2. Déterminer la valeur de ܽ.  
 

Exercice 5 [6 points]  
On considère la suite (ݑ௡) telle que : ݑ଴ = 600 et, pour tout ݊ ∈ ℕ : ݑ௡ାଵ = ௡ݑ0,8 + 40. 
1. Calculer ݑଵ et ݑଶ. 
2. Pour tout ݊ ∈ ℕ, on pose : ݒ௡ = ௡ݑ − 200. 

a.  Calculer ݒ଴, ݒଵ et ݒଶ. 
b.  Montrer que (ݒ௡) est géométrique et préciser sa raison. 
c.  Exprimer ݒ௡ puis ݑ௡ en fonction de ݊. 

3. Montrer que, pour tout ݊ ∈ ℕ, ݑ௡ାଵ − ௡ݑ = −80 × 0,8௡. 
4. Déterminer le sens de variation de la suite (ݑ௡). 
 
Exercice 6 [2 points]  
Les questions suivantes ont indépendantes. 

1.  Calculer : ܣ = cos ቀ
ߨ
7
ቁ+ cos ൬

ߨ3
7
൰ + cos ൬

ߨ4
7
൰+ cos ൬

ߨ6
7
൰ 

2.  Exprimer uniquement en fonction de ܽ : 
 

ܤ = (ܽ cos(ݔ) + sin(ݔ))² + (cos(ݔ) − ܽ sin(ݔ))ଶ 
 

Exercice 7 [1 point]  
On considère deux vecteurs ݑሬ⃗  et ⃗ݒ du plan. 
Démontrer que l’on a l’équivalence : ‖ݑሬ⃗ + ‖ݒ⃗ = ሬ⃗ݑ‖ − ‖ݒ⃗ ⇔ ሬ⃗ݑ ⊥  .ݒ⃗
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Corrigé 
Exercice 1 
Résoudre dans ℝ l’équation : ࢋ૛࢞ + ૝࢞ࢋ − ૞ = ૙. 
On a l’équivalence : ݁ଶ௫ + 4݁௫ − 5 = 0 ⇔ (݁௫)ଶ + 4݁௫ − 5 = 0. 
En posant ܺ = ݁௫, cette équation s’écrit :  

ܺ² + 4ܺ − 5 = 0 ⇔ (ܺ − 1)(ܺ + 5) = 0 ⇔ ܺ = ܺ ݑ݋ 1 = −5 
Or, ܺ = ݁௫, donc :  
݁௫ = 1 ⇔ ݁௫ = ݁଴ ⇔ ݔ = 0   ou   ݁௫ = −5 impossible 
 

Conclusion : ࡿ = {૙}. 
 

Exercice 2 
Résoudre dans ℝ l’inéquation :  ࢋ૜ି࢞૚ × ା૞࢞ିࢋ ⩽  .²ࢋ
Rappel :  ∀ܽ ∈ ℝ et ∀ܾ ∈ ℝ : ݁௔ × ݁௕ = ݁௔ା௕ et on a l’équivalence : ݁௔ ⩽ ݁௕ ⇔ ܽ ⩽ ܾ 
On a les équivalences : 

݁ଷ௫ିଵ × ݁ି௫ାହ ⩽ ݁ଶ ⇔ ݁ଷ௫ିଵା(ି௫ାହ) ⩽ ݁ଶ ⇔ ݁ଶ௫ାସ ⩽ ݁ଶ ⇔ ݔ2 + 4 ⩽ 2 

⇔ ݔ2  + 4 − 4 ⩽ 2 − 4 ⇔ ݔ2 ⩽ −2 ⇔ ݔ ⩽
−2
2

  (−2 < 0) ⇔ ݔ ⩽ −1 
 

Conclusion : ࡿ = ] −∞;−૚]. 
 

Exercice 3 
Pour tout réel ݔ, on pose : ݂(ݔ) = ଶݔ) − ݔ2 + 1)݁௫. 

 
 

1. Calculer (࢞)′ࢌ, en étudier le signe puis dresser le tableau de variation de ࢌ sur ℝ. 
(ݔ)݂ = ଶݔ) − ݔ2 + 1)݁௫ 
Rappel ∶ ݑ) × ᇱ(ݒ = ᇱݑ × ݒ + ᇱݒ × et (݁௫)ᇱ  ݑ = ݁௫  
݂ᇱ(ݔ) = ݔ2) − 2)݁௫ + ݁௫(ݔଶ − ݔ2 + 1) 
݂ᇱ(ݔ) = ݁௫(2ݔ − 2 + ଶݔ − ݔ2 + 1) 
݂ᇱ(ݔ) = ݁௫(ݔଶ − 1) 
࢞∀ ∈ ℝ, (࢞)ᇱࢌ = ૛࢞) − ૚)࢞ࢋ  

Pour tout ݔ ∈ ℝ, ݁௫ > 0 donc ݂′(ݔ) est du signe de ²ݔ − 1. 
²ݔ − 1 = 0 ⇔ ଶݔ = 1 ⇔ ݔ = ݔ ݑ݋ 1√ = −√1 ⇔ ݔ  = ݔ ݑ݋ 1 = −1 
Règle : «  ܽ²ݔ + ݔܾ + ܿ est du signe de ܽ à l’extérieur de ses racines » 
Le signe de ݂′(ݔ) done le sens de variation de ݂.  
 

 ∞+                   1                        1−                ∞− ݔ
 + − + (ݔ)′݂

sens de 
variation de ݂ 

 
0 0 
4
݁

 
0 

avec l’approximation de la calculatrice, on obtient : ݕ = ݔ− + 1.  
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݂(−1) = ((−1)ଶ − 2(−1) + 1)݁ିଵ = (1 + 2 + 1)݁ିଵ =
4
݁

 

݂(1) = ((1)ଶ − 2(1) + 1)݁ଵ = 0 × ݁ = 0 
  

2. Déterminer l’équation réduite de la tangente à la courbe représentative de ࢌ au point 
d’abscisse nulle. 
(ݔ)݂ = ଶݔ) − ݔ2 + 1)݁௫  et  ݂ᇱ(ݔ) = ଶݔ) − 1)݁௫  
La tangente à la courbe représentative de ݂ au point d’abscisse ܽ admet pour équation : 
ݕ = ݂ᇱ(ܽ)(ݔ − ܽ) + ݂(ܽ) ; pour ܽ = 0, on obtient : ݕ = ݂ᇱ(0)(ݔ − 0) + ݂(0). 
Or, ݂(0) = (0ଶ − 2(0) + 1)݁଴ = 1 × 1 = 1, ݂ᇱ(0) = (0ଶ − 1)݁଴ = −1 × 1 = −1 
On obtient : ݕ = ݔ)1− − 0) + 1, c’est-à-dire : ࢟ = ࢞− + ૚. 

 

Exercice 4 
rectangle ܦܥܤܣ tel que ܤܣ = 5 et ܦܣ = 3.  
la perpendiculaire à (ܦܤ) passant par ܣ coupe [ܦܥ]  
en ܧ, ܽ =  ܧܦ
 

Repère orthonormé (ܣ; ଓ⃗, ଔ⃗) avec ଓ⃗ = 
ଵ
ହ

ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ   et ଔ⃗ = 
ଵ
ଷ

ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ  . 
 

1. Coordonnées de ࡱ,ࡰ ,࡮ ,࡭ puis de ࡱ࡭ሬሬሬሬሬ⃗  et ࡰ࡮ሬሬሬሬሬሬ⃗   
;૙)࡭ ૙), ࡮(૞; ૙),ࡰ(૙; ૜) et ࢇ)ࡱ; ૜) 
On a : 

ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ ቀ
ாݔ − ஺ݔ
ாݕ −  ஺ቁݕ

ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ ቀܽ − 0
3 − 0ቁ 

ሬሬሬሬሬ⃗ࡱ࡭ ቀࢇ૜ቁ 

ሬሬሬሬሬሬ⃗ܦܤ ቀ
஽ݔ − ஻ݔ
஽ݕ −  ஻ቁݕ

ሬሬሬሬሬሬ⃗ܦܤ ቀ0 − 5
3 − 0ቁ 

ሬሬሬሬሬሬ⃗ࡰ࡮ ቀ−૞૜ ቁ 
 

2. Déterminer la valeur de ࢇ.  
(ܧܣ) ⊥ ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ donc (ܦܤ) ⊥ ሬሬሬሬሬሬ⃗ܦܤ  autrement dit : ܧܣሬሬሬሬሬ⃗ ⋅ ሬሬሬሬሬሬ⃗ܦܤ = 0. On est dans un repère 
orthonormé donc on peut utiliser l’expressions du produit scalaire dans un tel repère : 

ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ ⋅ ሬሬሬሬሬሬ⃗ܦܤ = 0 ⇔ ஺ாሬሬሬሬሬ⃗ݔ × ஻஽ሬሬሬሬሬሬ⃗ݔ + ஺ாሬሬሬሬሬ⃗ݕ × ஻஽ሬሬሬሬሬሬ⃗ݕ = 0 

⇔ ܽ × (−5) + 3 × 3 = 0 ⇔ −5ܽ + 9 = 0 ⇔ −5ܽ = −9 ⇔ 5ܽ = 9 ⇔ ܽ =
9
5

 

Conclusion : ࢇ = 
ૢ
૞

 = 1,8. 
 

Exercice 5 
On considère la suite (ݑ௡) telle que : ݑ଴ = 600 et, pour tout ݊ ∈ ℕ, ݑ௡ାଵ = ௡ݑ0,8 + 40. 
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1. Calculer ࢛૚ et ࢛૛. 
ଵݑ = ଴ݑ0,8 + 40 = 0,8 × 600 + 40 = 480 + 40 = ૚࢛   520 = ૞૛૙ 
ଶݑ = ଵݑ0,8 + 40 = 0,8 × 520 + 40 = 416 + 40 = ૛࢛   456 = ૝૞૟ 
 

2. Pour tout ࢔ ∈ ℕ, on pose : ࢔࢜ = ࢔࢛ − ૛૙૙. 
a.  Calculer ࢜૙, ࢜૛ et ࢜૜. 
଴ݒ   = ଴ݑ − 200 = 600 − 200 = ૙࢜     400 = ૝૙૙ 
ଵݒ   = ଵݑ − 200 = 520 − 200 = ૚࢜      320 = ૜૛૙ 
ଶݒ   = ଶݑ − 200 = 456 − 200 = ૛࢜     256 = ૛૞૟  
 

b.  Montrer que (࢔࢜) est géométrique et préciser sa raison. 
  Soit ݊ ∈ ℕ, on a : 

௡ାଵݒ = ௡ାଵݑ − 200 = ௡ݑ0,8 + 40 − 200 = ௡ݑ0,8 − 160 = ௡ݑ0,8 − 0,8 × 200 
= ௡ݑ)0,8 − 200) =  ௡ݒ0,8
 

   Pour tout ݊ ∈ ℕ, ௡ାଵݒ =   est géométrique (࢔࢜) ௡ et 0,8 est une constante doncݒ0,8
  de raison ૙, ૡ. 
 

c.  Exprimer ࢔࢜ puis ࢔࢛ en fonction de ࢔. 
  Soit ݊ ∈ ℕ. 
௡ݒ : est géométrique donc (௡ݒ)   = ଴ݒ × ଴ݒ ௡, orݍ = 400 et ݍ = 0,8 donc :   
௡ݒ   = 400 × 0,8௡. On a : ݒ௡ = ௡ݑ − 200 autrement dit : ݑ௡ = ௡ݒ + 200,  
  or ݒ௡ = 400 × 0,8௡ donc : ݑ௡ = 400 × 0,8௡ + 200. 
 

  Conclusion 
  Pour tout ݊ ∈ ℕ, ࢔࢜ = ૝૙૙ × ૙, ૡ࢔ et ࢔࢛ = ૝૙૙ × ૙, ૡ࢔ + ૛૙૙. 
 

3. Montrer que, pour tout ࢔ ∈ ℕ, ࢔࢛ା૚ − ࢔࢛ = −ૡ૙ × ૙, ૡ࢔. 
Soit ݊ ∈ ℕ,on a :  
௡ାଵݑ − ௡ݑ  = 400 × 0,8௡ାଵ + 200 − (400 × 0,8௡ + 200) 
= 400 × 0,8௡ାଵ + 200 − 400 × 0,8௡ − 200 = 400 × 0,8௡ × 0,8 − 400 × 0,8௡ × 1 
= 400 × 0,8௡(0,8 − 1) = 400 × 0,8௡ × (−0,2) = −80 × 0,8௡ 
 

Conclusion :  ∀࢔ ∈ ℕ, ା૚࢔࢛ − ࢔࢛ = −ૡ૙ × ૙, ૡ࢔. 
 

4. Déterminer le sens de variation de la suite (࢔࢛). 
Soit ݊ ∈ ℕ, on a :  
0,8 > 0 donc 0,8௡ > 0, comme −80 < 0, on en déduit : −80 × 0,8௡ < 0 autrement 
dit : ݑ௡ାଵ − ௡ݑ < 0. 
 

Conclusion : 
∀݊ ∈ ℕ, ௡ାଵݑ − ௡ݑ < 0 donc la suite (࢔࢛) est (strictement) décroissante. 

 

Exercice 6 

1. Calculer : ࡭ = cosቀ࣊
ૠ
ቁ + cosቀ૜࣊

ૠ
ቁ + cosቀ૝࣊

ૠ
ቁ + cosቀ૟࣊

ૠ
ቁ 

Rappel ∀ݔ ∈ ℝ, cos(ߨ − (ݔ = −cos(ݔ) 
On a : 

cos ቀ
ߨ
7
ቁ + cos ൬

ߨ3
7
൰ + cos ൬

ߨ4
7
൰ + cos ൬

ߨ6
7
൰ 

= cos ቀ
ߨ
7
ቁ + cos ൬

ߨ6
7
൰ + cos ൬

ߨ3
7
൰ + cos ൬

ߨ4
7
൰ 
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= cos ቀ
ߨ
7
ቁ + cos ቀߨ −

ߨ
7
ቁ + cos ൬

ߨ3
7
൰ + cos ൬ߨ −

ߨ3
7
൰ 

= cos ቀ
ߨ
7
ቁ − cos ቀ

ߨ
7
ቁ + cos ൬

ߨ3
7
൰ − cos ൬

ߨ3
7
൰ 

= 0 
Conclusion : ࡭ = ૙. 
 

2. Exprimer ࡮ uniquement en fonction de ࢇ. 
 

(ܽ cos(ݔ) + sin(ݔ))² + (cos(ݔ) − ܽ sin(ݔ))ଶ 
= ܽଶ cos²(ݔ) + 2 ܽ cos(ݔ) sin(ݔ) + sin²(ݔ) + cos²(ݔ) − 2ܽ cos(ݔ) sin(ݔ) + ܽଶ sin²(ݔ) 
= (ܽଶ + 1) cos²(ݔ) + (1 + ܽଶ) sin²(ݔ) = (ܽଶ + 1) cos²(ݔ) + (ܽଶ + 1) sin²(ݔ) 
= (ܽଶ + 1)(cosଶ(ݔ) + sinଶ(ݔ)) = (ܽ² + 1) × 1 = ܽ² + 1 
 

Conclusion : ࡮ = ²ࢇ + ૚. 
 

Exercice 7 
Démontrer que l’on a l’équivalence : ‖࢛ሬሬ⃗ + ሬሬ⃗࢜ ‖ = ሬሬ࢛⃗‖ − ሬሬ⃗࢜ ‖ ⇔ ሬሬ࢛⃗ ⊥ ሬሬ⃗࢜ . 
 

On a les équivalences : 
 

ሬ⃗ݑ‖ + ‖ݒ⃗ = ሬ⃗ݑ‖ − ‖ݒ⃗ ⇔ ሬ⃗ݑ‖ + ଶ‖ݒ⃗ = ሬ⃗ݑ‖ − ଶ‖ݒ⃗ ⇔ ሬ⃗ݑ) + ²(ݒ⃗ = ሬ⃗ݑ) −  ²(ݒ⃗
⇔ ሬ⃗ݑ ² + ሬ⃗ݑ 2 ⋅ ݒ⃗ + ଶݒ⃗ = ሬ⃗ݑ ଶ − ሬ⃗ݑ 2 ⋅ ݒ⃗ + ଶݒ⃗ ⇔ ሬ⃗ݑ 2 ⋅ ݒ⃗ + ሬ⃗ݑ 2 ⋅ ݒ⃗ ⇔ ሬ⃗ݑ 4 ⋅ ݒ⃗ = 0 
⇔ ሬ⃗ݑ ⋅ ݒ⃗ = 0 ⇔ ሬ⃗ݑ ⊥  ݒ⃗

 

Conclusion : 
On a donc bien l’équivalence : ‖ݑሬ⃗ + ‖ݒ⃗ = ሬ⃗ݑ‖ − ‖ݒ⃗ ⇔ ሬ⃗ݑ ⊥  .ݒ⃗


